

港车北上:驶来的不只是汽车

“澳车北上”半年后,“港车北上”政策也正式落地实施。7月1日0时9分,一辆车牌号为LL7999的香港机动车通过查验后驶入珠海,成为首辆进入广东的香港单牌车。据官方测算,预计约45万名香港机动车车主将享受到这一政策红利。

“港车北上”“澳车北上”开启了内地与港澳互联互通的新模式,带来的不只是交通的便利,获益的也不仅是餐饮业、旅游业,粤港澳地区的项目投资、文化交流、商务接洽等也将打开更多的想象空间和“上线”更多的操作可能。

新模式

据央视新闻7月2日报道,随着“澳车北上”和“港车北上”相继落地实施,畅行粤港澳大湾区变得更加便利。人员的密集流动也促进了旅游市场的发展。

“港车北上”是指香港私家车经港珠澳大桥口岸往来香港与广东省,“港车北上”为非营运私家车设计,因此车辆的登记车主必须以个人名义持有,申请人需为持有效香港居民身份证及“回乡证”的香港居民并已领取香港及内地的驾驶执照。

2023年5月1日,香港特区政府公布“港车北上”的实施安排。根据安排,2023年6月1日上午9时起接受符合资格的香港私家车申请“港车北上”,并于7月1日0时起开始让已获批的香港私家车经港珠澳大桥口岸往来香港与广东省,预计约45万名香港机动车车主将享受到这一政策红利。

目前,香港已有超过1.64万人登记申请,已完成三轮“港车北上”抽签,约7700人中签可递交申请。

“澳车北上”开始的时间更早,其全称为“澳门机动车经港珠澳大桥珠海公路口岸入出内地”。2022年12月20日起,“澳车北上”政策正式施行,当日14时起通过网络开始接受澳门私家车车主申请。2023年1月1日0时起,成功预约后的澳门私家车即可经港珠澳大桥珠海公路口岸驶入广东,预计约8万名澳门私家车车主将享受到这一政策红利。

以往,香港、澳门居民入出内地主要依托公共交通工具,部分居民可驾驶粤港两地车牌往来广东,但后者申请门槛高,须满足投资纳税条件。从“港车北上”“澳车北上”政策落地后,两地居民可自驾私家车进入广东,大大便利了探亲旅行、商务活动。

港澳车辆可以前往内地,内地的车辆同样可以自驾进入港澳。根据相关规定,目前除了港籍单牌车辆、粤港两地牌、粤澳两地牌,其他内地车辆通过办理私家车一次性配额申请后,可以驾车进入港澳地区。

新空间

“港车北上”“澳车北上”进一步打通了内地与香港、澳门之间的经济大动脉。



“澳车北上”和“港车北上”对于港澳地区和内地是双赢局面。”北京师范大学政府管理研究院副院长、产业经济研究中心主任宋向清表示,从内地角度看,可以带动更多的港澳人士到内地旅游观光,扩大消费,带动更多的港澳人士在内地投资兴业和商洽合作。从港澳角度看,可以促进港澳地区拓展内地庞大的市场范围,有利于港澳地区商品、服务更加便捷地进入内地市场。同时,内地和港澳地区在交流合作中还可以实现产业、文化、金融、商务等的相携共建和相持共荣,可以相互扩大商务交流圈,商业交易圈和市场交互圈。

在7月1日晚,首票23吨内地鲜鸡蛋经港珠澳大桥海关验放后,顺利供港。这是继内地冷冻及冰鲜肉类、蛋类、奶类和蔬果等在内的全品类内地鲜活食品,在每晚9时至翌日早上5时,可经港珠澳大桥供港。值得一提的是,“港车北上”和“澳车北上”皆会通过港珠澳大桥,这也使得这一造价上千亿元的设施将发挥更重要的作用。

在显而易见的餐饮、旅游之外,内地的修车、汽车行业也被视作是两地车辆北上的利好行业。从养车三部曲油费、停车、保养费来看,香港的油价是内地的3倍;由于香港空间有限、人口稠密,香港的停车费平均要30元一个小时,而到了商业中心更是要60元一个小时。而普通住宅的小区停车费更是达到了2000元一个月,远高于内地。对于车子的保养,香港居民大多到私人开的修车店去保养,价格也同样远高于内地。

新考验

“澳车北上”和“港车北上”在拉动内地和港澳地区经济增长之前,珠海居民最先感受到的是交通的拥堵。不少博主在社交平台上称,珠海作为入关城市,港澳车辆进入使得当地的交通较此前变得拥堵起来。

如何破解市民直观的拥堵问题,成为“澳车北上”和“港车北上”落地后的第一个考验。对此,宋向清认为,短期看需要适当限制车流,长期看重点在于增加公共交通资源配置,增建立体交通系统、立体停车系统等。对进入广州、深圳、珠海等城市的港澳地区车辆进行适当分流,建立专门交通服务管理系统也非常必要。

而实际上,从数据上看,这种拥堵尚在可控范围内。能够享受“澳车北上”和“港车北上”政策福利的预计有45万名香港机动车车主和8万名澳门私家车车主,远低于珠海90多万辆和北京700多万辆的汽车保有量。从日均放行车辆数来看,这些数量也不算太高。以澳车为例,数据显示,截至今年5月底,口岸累计验放“澳车北上”车辆近29万辆次,日均验放约3600辆次,节假日通行高峰日均验放超4000辆次。

“珠海作为一个旅游城市,对新增车辆的承载力应该是足够的。”北京市社会科学院副研究员王鹏表示,在此基础上,珠海也要做好准备。首先,提升交通智能化水平,做好潮汐拥堵预警。其次,对于北上的港澳车辆的管理也要跟进,如后续可参考内地的限号管理。最后,后续可对相关的过路费、过桥费进行市场化调节,利用市场杠杆解决拥堵问题。

北京商报记者 方彬楠 陆珊珊/文
新华社/图

X 西街观察 Xijie observation

让“消失”的票房回来更重要

陶凤

7月2日,灯塔数据显示,影片《消失的她》单日票房突破1亿!上映11天累计票房已突破21亿,成为中国影史第30部20亿票房电影。

因为上映在平淡无奇的端午档,《消失的她》当仁不让地成为票房黑马。围绕影片的质疑声没断过,“复制甚至抄袭别人的剧本”“表面精彩刺激,内核却悬浮空洞”“票房有了,悬疑没了”……

从《唐探》系列,到《误杀》再到《消失的她》,这种商业化和符号性很强的影片,因为带着可复制的成功元素,总是带着各路影评人苛刻的指责。

票房和口碑的分裂,既指向观众群体的分层,亦暴露出电影在叙事美学和商业策略上的利与弊。但以票房论英雄,《消失的她》早就赢麻了。

故事不新奇,光是渣男谋财害命妻子的故事原型就数不胜数,再叠加上这些年社会上最能挑动人神经的热点话题,让这些元素毫不违和地镶嵌进一部电影中,聪明的陈思诚都做到了。

导演太懂现代人的那点心思和情绪兴奋点了。从发掘靠谱的剧本,到完成贴合本土特色的时代语境,在当下的中国电影市场做到了极致,在行业内最大限度调动资源,在银幕上最大程度挑动观众情绪。

恐婚、PUA、大女主张力拉满、girls help girls、亲密关系中的

两性不信任、东南亚为代表的旅游目的地风险,即便从一开始我们就能猜到结局,也能成功诱导观众进入迷宫之中。

所有的东西都不新,但所有的东西都带着很强的目的性。在渲染气氛、引你入戏方面真的很会,各种细节和伏笔拉满,尊重进入电影院的观众们的智商。

你我皆凡人。对复杂人性的试探,对善恶的挖掘,在生死、阴谋、理想和现实中,揭开悬疑中的众生相,然后去拥抱每一个普通的人。

我们对有价值和思考的国产悬疑,一直都有无限的渴求,前提还要有个逻辑上立得住的故事,这些要求并不过分,但也不好满足。

这些年,不少优秀的国产悬疑剧浮出水面,从《隐秘的角落》到《沉默的真相》,再到《漫长的季节》。从小银幕长线叙事成功走向大银幕的短线创作,仍有很长的路要走。

网友调侃,前有秦昊老师带你爬山,后有朱一龙带你看海。这招招式虽然不够创新、不够贴地、不够完美,但《消失的她》毕竟找回了消失的票房。

让更多观众走入电影院,让国产类型片的新发展有了成熟的现实路径,获得更多高配的演员,赢得更多资本和资源,就能形成良性循环。不管如何,电影终究属于院线,而院线终究是属于大众的。

药品说明书被要求适老化改造

5月26日,本报刊发了《一个指头就能遮住40个字,说明书为何字小又密看不清》的报道,其中提到,“将大拇指按在一款名为‘散利痛’的复方对乙酰氨基酚片的说明书上,就能覆盖约40个字。”当时,北京一家药企负责人在接受北京商报记者采访时介绍说,除印制成本外,“字数多确实是限制字体大小的一个重要原因,字体太大说明书就会比较大比较厚,不好包装”。该报道刊发后引起了广泛关注。

如今,解决方案来了。6月29日,国家药监局综合司公开征求《药品说明书适老化改革试点工作方案》等文件意见。此次公开征求意见的文件中提到,试点中涉及的持有人应当在药品包装或者药品说明书(简化版)上印制二维码,通过扫描二维码可获得电子药品说明书(完整版),同时,要求完整版电子说明书的正文用三号字体,简化版说明书正文用四号字体。北京商报记者发现,与市场上部分药品的说明书相比,这样的字号规定或使说明书的字放大4-6倍。

扫码看电子版全文

截至2022年底,全国60岁及以上人口约2.8亿人,占全国人口的比例达到19.8%,这意味着我国已经进入老龄化社会,适老化改造也成为当下一项重要内容。其中,药品说明书关系着许多人尤其是老年人的生命健康安全。

因此,为优化药品说明书管理,解决药品说明书“看不清”等问题,鼓励药品上市许可持有人积极探索,国家药监局组织起草了《药品说明书适老化改革试点工作方案(征求意见稿)》(以下简称《工作方案》),以及《药品说明书(简化版)编写指南(征求意见稿)》(以下简称《简化版指南》)、《电子药品说明书(完整版)格式要求(征求意见稿)》(以下简称《完整版格式要求》),6月29日起向社会公开征求意见,公开征求意见的时间为2023年6月29日-7月28日。

其中,《工作方案》中提到,按照省级药品监管部门组织、持有人自愿申请、分步实施的原则,

确定上海、江苏、浙江、山东、湖南、广东省(市)为试点省份。试点省份所在地省级药品监管部门组织辖区内5-10个持有人参与试点工作。每个持有人确定5-10个药品进行药品说明书适老化改革试点。

值得注意的是,《工作方案》要求持有人在药品最小销售单元包装中可仅提供纸质药品说明书(简化版),不提供纸质药品说明书(完整版);也可以同时提供纸质药品说明书(简化版)和纸质药品说明书(完整版)。持有人应当在药品中包装或者大包装中提供一份纸质药品说明书(完整版),方便医师、药师等专业人士使用。药品说明书(简化版)应当原文引用药品说明书(完整版,即目前实施的药品说明书版本)的部分项目和内容,只涉及字体、格式的调整,不对内容进行修改。

同时,持有人应当在药品包装或者药品说明书(简化版)上印制二维码,通过扫描二维码可获得电子药品说明书(完整版),并要求持有人严格按照《简化版指南》和《完整版格式要求》编制药品说明书(简化版)、提供电子药品说明书(完整版)。

对于《工作方案》中提到的这些内容,北京市社会科学院副研究员王鹏向北京商报记者指出,数字化进程持续推进,许多老年人在使用智能手机时也比较熟悉,文件要求增加二维码提供电子说明书,其实不仅是将说明书的字号字体放大了,在二维码上其实还可以承载更多和更复杂的内容。“依靠这样的方式,还可以考虑结合图形、动画一起呈现,一些内容理解起来也可以更直观。”

明确字号字体等规范

关于字体、格式的调整具体是怎样的?北京商报记者注意到,在完整版电子说明书的正文方面,《完整版格式要求》中提到,正文用三号字体;页边距为上下2.54厘米,左3.14厘米,右2.54厘米;文档网络为每页44行,每行44个字;段落设置要求行距固定值30磅。同时,该文件要求电子说明书应支持缩放功能,适用于不同的电子设备,

不同电子设备之间不能有明显字体、版式的变化和差异。

此外,在简化版说明书方面,《简化版指南》中提到了3种药品说明书,分别为化学药品及生物制品说明书(简化版)、古代经典名方中药复方制剂说明书(简化版)、中药、天然药物处方药说明书(简化版)。《简化版指南》对这3种药品简化版说明书正文的要求一致,均为正文用四号字体;中文使用黑体或者宋体,英文及数字使用Times New Roman中字体;段落设置要求行距固定值30磅。

这些字号与格式的规定与过往相比有何不同?此前,有报道称,在一张心脏药品说明书上,除去化学结构式,共有6700多字被正反面印在一张面积约为A4纸一半大小的纸上。北京商报记者据此做了个小实验发现,四周页边距均设置为1厘米、单倍行距下,1页A4纸能排入2550个五号字、2950个小五号字、3550个六号字。如果半张A4纸正反面排入6700字,字号则需要缩小至六号字乃至更小。

北京商报记者观察到,《简化版指南》中要求的四号字,直观看来所占面积约为小六号字的4倍,《完整版格式要求》中要求的三号字,直观看来所占面积约为小六号的6倍。这也就意味着,肉眼看来说化版说明书的字也将直接放大到市场中部分药品说明书原字号大小的4倍左右,电子版则直接放大至6倍左右。

“征求意见稿中提到的内容相比过去的规定更加细致,更加具有操作性,也有利于在数字化时代适应消费者尤其是老年群体的需求。”王鹏表示,“文件中提到的简化版、完整版的内容,对说明书上的字体字号格式要求有了明确的规范,第一,有利于相关生产企业遵照规范进行生产,第二,可以形成示范效应,通过市场化机制,进一步将政策推行下去。”

王鹏认为,药品说明书看起来是个小事,但实际上也是整个社会进行适老化改造的非常重要的一环。“此次征求意见可能是一个契机,未来我相信会有更多的小细节实现适老化改造,包括公共服务、社会商品等等。”

北京商报记者 方彬楠 冉黎黎